

# 中国食品周刊

## FOOD WEEKLY

协办:中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 双汇集团 广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

2013年6月28星期五 主编:李国政 责编:方文煜 编辑:李晓虎 版式:张彤

企业家日报

9

## 2013年全国食品安全宣传周落幕

本报讯 (记者 李国政 实习生 肖佩璐)6月24日以“社会共治 同心携手维护食品安全”为主题的2013年全国食品安全宣传周活动圆满落幕。其间,来自政府部门、食品企业、高等院校、科研机构、公益组织、新闻媒体等方面约300多名代表,围绕社会共治食品安全,进行了主题演讲和热烈讨论。

与会代表认为,我国食品安全形势总体稳向好,但消费总量大面广、产业基础“小、散、乱、低”、产销秩序尚不规范、诚信环境相对缺失、企业主体责任意识滞后、监管能力仍然薄弱等仍是制约食品安全水平的主要因素,亟须全社会共同努力来实现更高保障水平。与会者从不同角度对如何构建社会共治格局提出了意见和倡议。

有关监管部门表示,越是强调社会共治,就越要提高政府监管的严格性、有效性和公正性,使监管公信力成为社会共治的推动力,增强广大群众参与社会共治的积极性。当前,还必须充分运用法律武器,切实强化打击手段,主动出击、重典治乱,以严惩重处高压态势有效遏制食品安全违法犯罪活动。

食品生产经营者代表呼吁广大同行,质



量安全是食品企业的生命线,消费者的信任是企业的发展源泉,一定要把诚信视为企业根基所在,把食品产业做成良心产业,把我国的食品企业形象提升上去。

科技界和专家学者呼吁,应更广泛地普及科学常识,加强食品安全风险交流,为消费者创造理性的食品安全消费环境,避免不必要的恐慌和误解。

与会的公益组织和媒体代表倡议,在信

息化高度发达的背景下,应特别强调参与主体的社会责任感,实现社会共治的有序性、严肃性、建设性和规范性,彰显真实的力量,抵制虚假信息。

据主办方介绍,宣传周活动将在全国各地同步展开,重点围绕如何提高监管能力、培育企业主体责任和倡导社会共同责任,进行内容丰富、形式多样的宣传教育、研讨参观等活动。

近日,国家各有关部委、科研机构将陆续开展食品安全与创新技术展览、“食品安全 诚信守望”新闻宣传公益行动等70多项主题活动,以此营造全社会为食品安全献计献策、共同努力的浓厚氛围。

据悉,全国各地通过一周食品安全宣传,向全社会普及了食品安全知识,消费者食品安全防范意识、维权意识有了不同程度的提高。

## “北大荒”:34万公顷土地“蒸发”工业板块巨亏超11亿

上市以来十余年间,被称为“中国农业第一股”的北大荒,86万公顷黑土地租金如同一幅藏宝图,吸引着一拨拨大户小散。不过,北大荒的承包费收入长期以来受到质疑。

6月18日,上证所要求北大荒针对媒体报道质疑对农田收入进行说明。直至此时,“藏宝图”答案公开——24万公顷的可垦荒地已被禁止开垦,10万公顷的“身份田”已不产生承包费收入。此前,北大荒从未就这34万公顷土地不能产生收益做出过披露。

### 年报中的16% 与现实中的244%

北大荒全称为北大荒农业股份有限公司,于2002年登陆资本市场。《招股说明书》显示,北大荒通过与其大股东黑龙江北大荒农垦集团总公司签订《农业承包协议》,获得了16家农场下的62.4万公顷耕地和24万公顷可垦荒地的承包经营权利。折算后,耕地和可垦荒地的面积分别为936万亩和360万亩。

北大荒将其拥有的黑土地转包给农场职工。由此,后者所支付的承包费成为北大荒主营业务收入之一。

根据《招股说明书》,在1998年至2000年三年间,北大荒分别取得承包费9.7亿元、8.8亿元以及8.1亿元,均占当年主营业务收入的一半左右。

2012年北大荒年报“毛利率”一栏中,土地承包收入的毛利率为100%。“一本万利的生意。”一私募人士感叹说,世界上恐怕没有比这样“躺着等钱送上门”更轻松的生意了。

最近三年的年报显示,2010年—2012年北大荒分别获得承包费收入14.9亿元、17.3亿元以及20.1亿元,涨幅分别为10%、16%、16%。若以去年20.1亿元的收入均摊到936万亩的耕地上,每亩耕地的承包费约215元。而据北大荒下属八五九农场的职工王先生介绍,北大荒上市之前,按级别不同,由早年职工自费开发的家庭开发性农场的承包费每亩5—20公斤大豆。2010年,开发性旱田和水田的承包费均为70元/亩,次年上涨至80元/亩。声称,2012年,承包费大幅增加,旱田和水田分别涨至215元/亩和275元/亩。此说法得到了多位农场职工的证实。

这意味着,公司年报体现出的2012年承包费收入涨幅16%,而现实中,其农场职工上缴的承包费收入涨幅则是旱田169%、

水田244%。有股民戏言,现实中北大荒的承包费增长,像年轻人一样矫健;但反映在报表中,却如老太太一般。

### 投资者称拟索赔

北大荒近期的公告揭开了一个上市十余年未为人知的秘密,其86万公顷土地中34万公顷已不能产生收益。

今年6月18日,上证所发出问询函,要求北大荒就其承包费问题做出说明。公告称,因为国家政策有变,严禁开荒,致使其24万公顷的可垦耕地未能开发利用。

公告没有提及国家下发“严禁开荒”政策的时间。公开报道显示,2001年8月,黑龙江省农垦总局做出决定,北大荒将不再开荒,违者将受到严重处罚。

此外,公告还显示,2012年,北大荒还有10万公顷左右的“身份田”,占发包总面积的14%。而这10万公顷的“身份田”,因享受惠农政策,不必交承包费。

据公开报道,北大荒推行“身份田”和“经营田”的新“两田制”改革,始于2010年。今年6月18日之前,北大荒从未就这些免收租金的“身份田”的出现及相关情况进行过披露。

八五九农场一位职工对新京报记者表示,其上缴的承包费确实有部分被农场截留。该职工还称,其所在的农场内还存在着土地转包的现象,“一些与农场领导有关系的人能以每亩一二百元的价格承包到土地,然后再加价转包出去”。如此一来,部分本该进入上市公司的租金便流向了转包者。6月18日的公告称,剔除掉10万公顷身份田后,去年北大荒耕地发包总面积为59.5万公顷。去年北大荒承包费收入为20.076亿元,亩均225元。

长期投资北大荒的大户霍听说,他当时冲着86万公顷的土地重仓北大荒,直到最近才知道其中34万公顷的土地已不可能产生收益,而北大荒却从未就此说明过。“这是明显地欺骗投资者。”霍听说称,他将向北大荒提起索赔。

新京报记者试图联系北大荒董秘史晓丹,向其求证“严禁开荒”政策下发生时间,以

及“身份田”未披露等相关事宜,史晓丹未接听记者电话。

### “好公司、烂管理”

“好公司、烂管理”。这是多位投资者对北大荒的评价。北大荒的管理究竟有多“烂”?近年来,其在资本市场的表现,不断刷新着这个评价的下限。

张明对2010年11月北大荒的停牌事件记忆深刻。彼时,北大荒因为召开临时股东大会而停牌,但这次停牌比预期多了3天。其间,北大荒对股东大会内容和停牌理由“一概不公告”。此次停牌被称为“A股历史上最无语的停牌”。后来,张明打探到的原因是“大股东手续不完备”。“简直就是个前所未闻的笑话。”张明称。

待岗工人张军称,很多管理人员明显欠缺驾驭企业能力。在王春明看来,一些领导不懂生产,自上而下人浮于事。他举例说,前两年,一位领导的家人去世后,很多车间管理人员“置生产于不顾”,前去参加葬礼。“厂里上了很多设备,但都没产生效益。”张军透露说,如造纸厂的挤压机、纸机提速等设备,耗资上千万元,却没有一个成功的,“都成了堆废铁”。

“病入膏肓了。”张军说,各种怪病缠身,“企业要是经营得好,反而说不过去”。

多位工人称,北大荒纸业曾许诺,员工待岗时,按照鸡西市最低标准的每月620元发放工资。但从今年3月开始,他们再没拿到过这620元。

### 工业板块巨亏11个亿

2012年年报显示,北大荒旗下5家工业分、子公司,当年无一盈利。有了这些子公司,坐拥20亿元无成本承包费收入的北大荒,业绩就陡然变负。于是,它们被冠以“蛀虫”、“啃食唐僧肉的妖怪”之名。累计相加,北大荒工业板块的5家分、子公司,去年的亏损总额高达11.36亿元。

年报中,5家工业分、子公司巨亏的原因,被归咎为“原料涨价”、“销售量下降”等外部因素。但据记者了解,亏损则与内部运营紧密相关。北大荒纸业已于去年八九月间停产,截至目前该消息尚未披露。

一位厂方负责人也证实,纸业公司确已停产,并且未来是否复产、何时复产,“现在都不好说”。

这座建于1958年的造纸厂,被认为已走到了生命的尽头。据另一位待岗工人张军

(化名)介绍,北大荒纸业主营文化用纸,年产能在4万—5万吨之间。2003年,它被注入上市公司北大荒。

张军说,厂领导告诉他们停产的原因是,“市场不好”。北大荒的年报称,去年纸业公司实现营收1.3亿元,亏损0.79亿元,其主要原因是“销售毛利下降及费用增加”。

张军、王春明都对这个说法并不完全认可。张的理由是,造纸厂停产后,很多工人去附近的小造纸厂打工却发现,它们的效益其实还算不错。他分析说,北大荒纸业效益不好原因很多,比如“产品档次质量低,缺乏市场竞争”、“成本过高”以及“管理混乱”等。

据张军介绍,北大荒纸业的造纸成本超过6000元/吨,而市场报价却为每吨5000多元,“卖一吨亏一千”。

一位不愿具名的工人反映,同样是一吨纸,销售人员对外报价5400元/吨,但有的客户却能通过关系以低于5000元/吨的价格拿到。

一封举报信称,北大荒纸业所采购的氯气、煤炭等原材料,要较正常的市场价格偏高。其中,氯气采购价格高时,每吨比市场价格高出几百元。

北大荒旗下另一家分公司浩良河化肥厂(以下简称“浩化”)的处境,也极为不妙。浩化的主营产品为尿素,产能为30万吨。“这样的规模,在国内同行业只能算小型企业。”中宇信息尿素分析师汤菲菲说,浩化的尿素生产采用固定床工艺,这决定了其成本偏高。

年报显示,2012年,浩化尿素的总成本为6.26亿元。倘若按其满负荷生产,每吨尿素的成本也达到2086元/吨。据汤菲菲介绍,由于国内尿素产能过剩,目前黑龙江尿素市场报价最高不超过2000元/吨。

根据北大荒年报,去年浩良河化肥厂营收7.2亿元,亏损达到2.2亿元。此前的2011年,有三四十名职工的浩化经营状况是——实现营收7.9亿元,净利润42万元。

除北大荒纸业和浩化外,北大荒旗下还有3家工业子公司,分别是米业、希杰以及麦芽公司。所有5家子公司中,营收和亏损“冠军”非米业公司莫属。

公开资料显示,去年,米业公司实现营收83亿元,占上市公司主营业务收入比重约61%。但由于“原材料价格和加工费上涨”,米业公司亏损5.6亿元。此前一年,米业公司亏损了1.7亿元。

(尹聪)

## 专家、评委呼吁:白酒酿造工艺应在瓶标上标示

本报讯 (记者 李国政 实习生 肖佩璐)6月23日上午,全国知名白酒专家和评委在武汉举行的中国纯粮固态发酵酒品鉴活动新闻发布会上呼吁:酿酒企业应将白酒的酿造工艺在瓶标上标示,让购买者明白、放心地消费。

在新闻发布会上,我国著名白酒专家陶家驹介绍了纯粮固态发酵酿造工艺。他说,纯粮固态发酵是我国传统的白酒工艺,指的是以谷物为原料,加入含微生物的曲块后,经过糖化、发酵、蒸馏、陈放、勾调等工艺酿成的白酒,它无需添加任何非自身发酵所产

生的物质。纯粮固态发酵白酒的品质要高于液态工艺和固液态工艺白酒,其味道比后者更醇厚丰满,香味和口感更协调,也更有益于人体健康。以前国家曾对酒厂是否是纯粮酿造进行审查,后因种种原因而终止。目前,只有酒精含量超过10%的白酒,才能被测出来。所以,白酒质量鉴别主要还是通过感官品鉴,而普通消费者几乎无法判断。因此,他呼吁:白酒企业应在瓶标上明确标示酿造工艺、酒精含量,以及各种香料的使用情况,让购买者明白、放心地消费。

另一业内人士表示,有的酒厂明明用了食用酒精和香料勾兑,酒瓶上却标示纯粮固态发酵白酒的品鉴知识。

造,这在本质上就属于“假冒伪劣”之类。根据现有法律法规,这类酒厂就应该是被关停的对象,其法定代表人就应该被绳之以法。然而,这种做法居然堂而皇之成为潜规则而大行其道,消费者权益居然长期被损害而无人问津,凡此种种,谁之过?谁之责?

据悉,中国纯粮固态发酵酒的首次品鉴活动,将于第89届武汉秋季糖酒会期间(10月4日—8日),在武汉洪大酒店举行。届时,将邀请上万名消费者和专业人士品鉴近千款纯粮固态发酵酒,借此传播纯粮固态发酵白酒的品鉴知识。

### 国家质检总局局长支树平: 有效净化电子商务质量环境

6月21日下午,国家质检总局局长支树平前往阿里巴巴集团调研,要求质检部门认真落实王勇国务委员的指示精神,强化与电商平台的合作,有效净化电子商务质量环境。支树平一行来到阿里巴巴集团,一楼的大型电子显示屏上,阿里巴巴“全国中小企业贸易在线洽谈分布图”和“淘宝实时交易总额分布图”交替变化,世界各地每分每秒的网上交易情况、现金流向,一目了然,让人仿佛置身一个全新的网络信息世界。据了解,目前阿里巴巴已拥有8亿多条产品信息和超过5亿名注册用户、6000万名中小企业业务注册用户,占据全国电子商务业务的90%。今年5月,国家质检总局正式授权杭州试点建设“国家网上产品质量监管协作平台”,强化质量监管部门与电商平台的合作,打造安全、可信的电子商务质量安全生态环境。

### 国家质检总局: 我国首次截获 木薯细菌性萎焉病菌

6月23日,深圳皇岗检验检疫局工作人员从入境旅客携带的木薯上截获木薯细菌性萎焉病菌,这在全国口岸尚属首次。据悉,该批木薯由一名来自南非的旅客携带入境,重55公斤。经现场检疫,该批木薯表面有大量虫孔,部分木薯已经发芽。实验室技术人员从截获的该批木薯样品中,检出了木薯细菌性萎焉病菌。目前,相关检疫已按规定作销毁处理。据了解,木薯细菌性萎焉病菌为我国禁止进境植物检疫性细菌有害生物,主要寄主为木薯,为害症状有角斑、枯萎、青枯、流胶及根茎的维管束坏死。该病菌的传播方式有短距离传播、长距离传播两种。在木薯产地和田间,病叶、病茎上产生的病菌或菌脓通过雨滴飞溅、灌溉水及污染的农具传播,侵染其他健康植物并扩散;长距离传播则主要通过种茎及种子传播。

### 食药总局 食监一司批准食品添加剂 叶绿素铜等产品 生产许可检验机构

(食药监食监一便函〔2013〕13号)于2013年6月25日发布,批准沈阳产品质量监督检验院、佛山市质量计量监督检测中心、三明市产品质量检验所承担食品添加剂生产许可检验工作(检验机构联系方式见附件)。要求各检验机构在承担生产许可检验工作中,应当严格执行以下规定:一、在指定的承检范围内开展检验工作,不得超范围检验;二、在总局指导下,严格按照规定的要领,准确、高效地完成检验工作;三、未经总局批准,不得擅自将有关检验工作委托给其他检验机构;四、在检验工作中发现涉及人身健康的危害性质量问题,要进行深入研究,并及时报告省质量技术监督局和食品药品监督管理局;五、在检验工作中,要注重经验和技术的积累,注重对检验人员的培训,特别是要有针对性的开展检测方法和技术的研究,不断提高检验能力和检验水平。

### 工商总局: 全国工商系统食品 安全治理整顿效果明显

国家工商总局门户网6月25日披露:全国工商系统近年来围绕中心,服务大局,深化食品安全治理整顿,强化日常规范管理,监管能力和依法行政水平不断提升,积累了监管经验,丰富了工作成果,为促进经济平稳较快发展、改善民生、维护社会和谐稳定发挥了积极作用。流通环节食品安全治理整顿取得新成效。各级工商机关针对食品市场存在的突出问题,加大治理整顿力度,集中开展食品市场专项执法行动,有力有效处置“塑化剂”、“问题胶囊”等食品安全突发事件,严厉打击销售假冒伪劣食品等违法行为,依法查处了一批违法案件,有效维护了食品市场秩序,没有发生系统性和区域性风险。据统计,截至2013年3月底,全系统共查处流通环节食品安全案件52万件,案值21.88亿元,移送司法机关509件。

### 全国人大审议 商标法修正案草案 “驰名商标” 将被禁止用于广告宣传

商标法修正案草案于6月26日提交全国人大常委会审议,草案按照“个案认定、被动保护”的原则,规定“较长时间持续使用并为相关公众所熟知的商标,持有人认为其权利受到侵害时,”可以依法请求驰名商标保护。草案明确规定禁止生产、经营者将“驰名商标”字样用于商品、商品包装或者容器上,或者用于广告宣传、展览以及其他商业活动中。

(编者整理)